

電子報（四）

韋燁 105363133

“東山大少”的一天

據說，“東山少爺，西關小姐”。說的是上世紀三十年代廣州曾經令人矚目的風華一代。東山向來是廣州權勢實力人士的世居地，出入東山多是官家子弟；而西關得時尚之先，是自古廣州商業繁華區，出身富商之家的小姐們多數居住在那裏，花飛蝶舞，招搖過市。花園式洋房與西關大屋，權力與財富，現代與傳統，各分東西，相輔相成，是支撐著整個三十年代廣州商業社會的兩大縮影。

東山，位於廣州市中心地帶，因明代“東山寺”而得名。歷史有許多名人如孫中山、魯迅等都曾在這裏活動過，居住過。東山洋樓，是民國初年一些華僑和軍政官僚在廣州市東山新河浦、恤孤院路等地興建的仿西洋別墅，引來達官貴人聚居。東關一帶多權貴，“東山少爺”就是由此而來。

“東山區”這個名字已經隨著 2005 年的行政區劃調整而消失了，但無論如何，流傳甚廣的俗諺“西關小姐、東山少爺”可以精準地註解廣州的權貴文化。在廣州，素有“有錢住西關，有權住東山”的說法。東山區的小別墅被稱為“東山花園洋房”，以東山恤孤院路、新河浦路為主要集中地段，建築於上世紀二三十年代。在新河浦、龜崗一帶，這些高高低低的復式小別墅就有 600 多棟，是廣州現存最大的中西合璧低層院落式傳統民居群。



東山口街景



民國風老洋房